

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Шатилова Алексея Валерьевича на тему: «Особенности криминологической характеристики и предупреждения мошенничества, совершаемого организованными преступными формированиями», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук (специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право). Саратов, 2019.

Диссертационное исследование А.В. Шатилова, бесспорно, отличается актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью. Актуальность и значимость темы диссертационного исследования заключается в том, что в современных условиях постоянного снижения преступности в стране, такие преступления как мошенничество, показывают негативную тенденцию роста. Их удельный вес в общем количестве всех регистрируемых преступлений достигает уже 11%. Мошенники легко приспосабливаются к изменяющимся социально-политическим и правовым условиям, изобретают новые способы хищений, используя последние достижения науки и техники, вовлекают в совершение преступлений должностных лиц, в том числе правоохранительных органов.

Наибольшую общественную опасность представляют мошенничества, совершаемые членами организованных преступных формирований, которые также показывают тенденцию роста, увеличения причиняемого материального масштаба и количества потерпевших от таких деяний. Несмотря на обращение ученых к проблематике организованной преступности и мошенничеств, проблема предупреждения таких преступлений, совершаемых именно организованными преступными формированиями, остается в криминологической науке малоизученной и этот пробел попытался восполнить автор в своем исследовании, что в целом ему это вполне успешно удалось.

Работа отличается ярко выраженной научной новизной, что объясняется тем, что в ней комплексно исследованы такие уголовно-наказуемые деяния как мошенничества, совершаемые участниками организованных преступных формирований, и представлена криминологическая модель их предупреждения, учитывающая особенности таких деяний, их причинный комплекс и особенности личности преступника, их совершающего, в том числе с учетом его места и роли в организованном преступном формировании.

Предложенные автором концептуальные направления и конкретные меры предупреждения мошенничества, совершаемого организованными преступными формированиями новы, интересны с точки зрения теории и практики.

Научной новизной, бесспорно, характеризуются положения, выносимые автором на защиту. Они представляют как теоретический, так и ярко

выраженный практический интерес. В частности, это авторская классификация видов организованного мошенничества и выявленные тенденции таких преступлений; криминологическая характеристика организованных преступных формирований и личности их участников; причины и условия преступного поведения. Следует также одобрить и предложенные автором конкретные меры предупреждения изученных преступлений с учетом выделенных групп таких деяний.

Работа построена на обширной нормативной, научной и эмпирической базе исследования, которая не вызывает никаких сомнений. Нормативную базу исследования составили международные правовые акты, Конституция РФ, федеральные законы, уголовное, уголовно-процессуальное и уголовно-исполнительное законодательство, подзаконные нормативные акты; материалы опубликованной практики Верховного Суда РФ.

Весьма репрезентативна и эмпирическая база исследования, которая включает в себя: результаты изучения 137 уголовных дел о мошенничестве, совершенном организованной группой, рассмотренных судами г. Санкт-Петербурга, Кировской, Курганской, Московской, Оренбургской, Саратовской, Самарской, Пензенской, Ульяновской, Нижегородской и Челябинской областей, Республики Коми за 2009-2018 гг.; результаты опроса 124 практических работников (судей, прокуроров, следователей, адвокатов Оренбургской и Саратовской областей); результаты опросов 109 осужденных за мошенничество, совершенное в составе организованной группы, отбывающих наказание в исправительных учреждениях УФСИН России по Саратовской и Оренбургской областям; статистические сведения о преступности МВД России, а также УМВД России по Оренбургской области за 2009 – 2018 годы.

Положения, выносимые на защиту, а также рекомендации и выводы, отраженные соискателем в диссертационном исследовании, прошли апробацию в ходе выступлений на международных и всероссийских конференциях, в 7 публикациях автора, в том числе в ведущих рецензируемых научных журналах из Перечня, рекомендованного ВАК при Министерстве высшего образования и науки РФ для опубликования основных результатов диссертационных исследований.

Выводы, предложения и рекомендации, сделанные автором в ходе исследования, отличаются теоретической и практической значимостью.

Структура диссертации (введение, две главы, восемь параграфов, заключение, библиография и приложения) полностью соответствует задачам, поставленным перед исследованием, а также уровню научной разработки проблемы, отличается стройностью, логичностью, последовательностью изложения материала.

Можно, конечно, сказать, что исследование А.В. Шатилова не свободно от некоторых замечаний и упущений. Но они, на мой взгляд, носят прежде

всего дискуссионный характер, подчеркивают важность и актуальность изучаемой проблематики и не колеблют общей положительной его оценки.

Все вышеизложенное позволяет мне сделать вывод, о том, что Шатилов Алексей Валерьевич успешно справился с поставленными целями и задачами по избранной теме своего диссертационного исследования. Его диссертация представляет самостоятельное монографическое исследование, выполненное на необходимом теоретическом уровне. Она написана автором единолично, содержит совокупность новых научных результатов и положений, выдвигаемых для публичной защиты, а также имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе в науку криминологии и уголовного права претендента на ученую степень кандидата юридических наук.

Представленный диссертационный труд по всем параметрам соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени кандидата юридических наук (раздел II Положения о порядке присуждения ученых степеней), утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 01.10.2018 г. №1168), а сам Шатилов Алексей Валерьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Научный руководитель:

Заведующий кафедрой прокурорского надзора и криминологии
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия»
доктор юридических наук, профессор

Александр Николаевич Варыгин

29.10.2019

Подпись *Варыгин А.Н.*
УДОТОВЕРЯЮ
Начальник управления кадров
федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Саратовская государственная юридическая академия»

